Klasse 10 Unterrichtseinheit Trigonometrie Lésungen Seite 1
1 sinus. Kosinus Tangens
Aufgabe: Notiere die Definition fiir Sinus von o, Kosinus von a und Tangens von a.
= Die Seitenverhditnisse im rechtwinkligen Dreieck ABC mit y = 90° heifien
. SINg = _" ; cosa Hupotecuse tana = — nkathet
L “‘,“ A Man liest: Sinus von «; Kosinus von «; Tangens von c.
Die Begriffe Ankathete, Gegenkathete und Hypotenuse sind wichtig!!!
Buch 107/6
. _v . _w . _ S . _T
a) sina = - sinf= - b) sina= - sinf= -
=2 P — 4
C) cosa = -  Cos B - d) cosa=-  cos B -
_! — =P —
e) cosa = - cosﬁ—r f) tana =~ tanf >
v u t r
9) tana = — tan[f—; h) tana = - tanB—;
Ubungsaufgaben:
1 Berechne die Seitenverhditnisse fir (]_) sina=cosf = a_{8 _ 0,47059
InoL cos oL tana, sinfl, cosp und tan c 17
Was fallt auf? — & — 2 — 1_5 —
: . cosa =sinff = o= 17—0,88235
| tana=2%= 2 =053
N\ b 15 ’
) =1 ‘v...a _ b _ 1_5 _
( \ tanp = =5 1,875
o o g (2) sina =cosf = ‘—cl = 1—53 = 0,38461
g 8 cosa =sinff = bo(B = 0,92308
(B~ ; c |13
S5cm i e : " —_— E [ — ra
| 3 tana =7 = = =0,416
T — _b_12_
tanpg = P 2,4
3
a 10° 20° 30° 40° 50° 60° 70° 80°
sina |0,1736 | 0,342 0,5 0,6428 | 0,7660 | 0,8660 | 0,9397 | 0,9848
cosa |0,9848 | 0,9397 |0,8660 | 0,7660 | 0,6428 | 0,5 0,3420 | 0,1736
tana | 0,1763 | 0,36397 | 0,5774 | 0,8391 | 1,1918 | 1,7321 | 2,7475 | 5,6713
& Driicke durch ein Seitenverhaltnis aus: 5 Driicke das sgegebans Se-itnnverhélt
a) singy cosa; tana; sinf; cosP; tanf nis durch Sinus, Kosinus oder Tangens aus
b) sinf; cosp; tanf; siny; cosy; tany 21 3) 7u b)
a) b) 5 g
8 c @
@\ T;—}ya 3 ¢ , :
% N —
¢ " A a)2=11 3= b)F=0 §=
ina=® sinB="b) sinB=?  sinv= S a_
a) sina = . sinf§ = , b) smB—a siny = - a) C—cosﬁ
_b _a =< _b b_
cosa = cosB—c cosB—a cosy = a—tanB
-2 _b _b - xr_
tana = tanB—a tanB—c tany = b)z—tane
§ = cosa = sina



Klasse 10

7  Drixcke auf
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Seitenverhditnis aus

alsing

b) cosf ¢) cosy

Ubungsaufgaben:
2 a a=575°
b)  «=656°
c) 0 =29,2°
d) a=295°
3 a p=56°
b) «=813
C) o =443°
d  a=705°
e)  P=80°
f) a=13,5°
4 a) a=674°
b) a=619°
C) a=16,3°
d) a=80,7°
&)  0=863°

je dret Arten durch ein

a)

)

3 c)
N d)

. b
sinf3 = -
(4

S

cosf} =-
c

h

CoOSy =-—
c

S
tany = -
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2 Rechtwinklige Dreiecke berechnen

1 a)

b)

c)

d)
c=14,1cm
B=244°
B =60,8°
a=3,8cm
a=54cm
c=7,9cm
p=457°
a=7,9cm
c=5,_8cm
c=79cm
p=22,6°
p=28,1°
p=737°
p=93°
B=37°

B =62,6°

B =60,5°

o =29,7°

o =152,3°
a=119cm
a=>57cm
c=7,8cm
b=6,8cm
b=8,0cm
p=8,7°
b=6,7cm
b=28cm
b=57cm
a=18cm
c=13,0cm
b=8,0cm
a=7,0cm

b =222,7cm
b =1009,3cm

a=29cm b=58cm
c=140cm b=12,18cm
B =60,3° c=8,1cm
B =37,7° b=4,4cm

2 Serechne die rot vn.avkiey‘!eﬂ Stikcke

a)

3 Berechne die fehlenden Sticke

Beginne mit

eciner Planfigur

{angegebene Seitenlangen in cm)

a)

~n T =

b t d) ) n
m a5 1
12 27
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Seite 2

4 Berechne die fehlenden Stiicke der
pythagoreischen Dreiecke mit der Hypo-
tenuse c. Geht es auch ohne den Satz des

Pythagoras?
a)a=12cm; b= 5cm
b)a=15¢cm; c¢=17cm
c) b=24cm; ¢=25¢cm

d)a~=1360cm; ¢ =1378¢cm
e) c=15641cm; a=15609cm



